

每年10月是“世界乳腺癌防治月”(又称“粉红丝带月”),乳腺癌作为常见的女性恶性肿瘤,常被称为“粉红杀手”,严重威胁女性健康。羊城晚报健康周刊特推出此策划,帮助读者做好健康管理,拥抱美好生活。

“粉红丝带月”特别策划

乳此健康 远离凶腺

文/羊城晚报记者 陈辉
通讯员 刘苡婷 刘庆钧 翁俊彦

作为一名乳腺科医生,广州中医药大学第一附属医院乳腺科黄梅主任经常被乳腺癌患者问及:医生,我应该怎么做才能把病治好?乳腺癌的治疗除了手术、放疗等外,患者做好自身的管理也能显著提高治疗效果,自身管理应该重点关注以下方面。

情绪管理:抑郁增加复发转移风险

长期处于不良情绪状态是导致乳腺癌发生的重要原因,同时也是促进乳腺癌复发转移的不良因素。德国一项研究表明,与情绪正

常的乳腺癌患者相比,抑郁情绪的患者复发转移机会最高可以增加80%,可见管理好情绪所带来的好处甚至比药物治疗还要多。

睡眠管理:睡不好增加患癌风险

2017年诺贝尔医学奖的得主指出了睡眠对保持健康的重要性。睡眠障碍人群恶性肿瘤发病率明显高于正常人,乳腺癌也不例外,同时睡眠障碍也

会增加乳腺癌复发转移的机会。睡个好觉的好处远远超出你的想象,因此请大家务必养成早睡(23时前)早起(7时前)的好习惯。

家里有人得乳腺癌,我也会得吗?

文/羊城晚报记者 刘欣宇 通讯员 杜光宗 魏彤

若家族里有恶性肿瘤患者,女性患乳腺癌的风险会增加吗?有家族史的女性一定会患乳腺癌吗?怎样预防乳腺癌?广州医科大学附属肿瘤医院乳腺外科专家李洪胜、周婕为大家一一解答。

有母系、一级亲属家族史风险更高

“乳腺癌家族史”是指家族中一级或二级亲属具有患癌的病史。一级亲属,包括父母、兄弟、姐妹、子女;而二级亲属,包括祖父母、阿姨、叔叔、堂兄弟、堂姐妹等。“家族性乳腺癌”则指的是在一个家族中有2个或2个以上具有血缘关系的成员患有乳腺癌,呈现出一定家族聚集性的乳腺癌。“遗传性乳腺癌”是指携带乳腺癌遗传易感相关基因的突变(如BRCA基因)。遗传性乳腺癌占家族性乳腺癌的55%—60%,其余的是由于非遗传的因素,如相同的饮食习惯、生活压力、性格特征及情绪状态等导致的。

一般来说,母系家族史(例如姥姥、姨妈)比父系家族史(例如奶奶、姑妈)具有更高的罹患风险;一级亲属(例如亲姐妹、母亲、女儿)比二级亲属(例如姥姥、姨妈、表姐妹)具有更高罹患风险。

做好早筛,改变不良生活方式

专家介绍,直系亲属中患乳腺癌的人数越多,患病风险相应越大。如有一位直系亲属患乳腺癌,则患病的危险性增加1.5—3倍;如有两位直系亲属患乳腺癌,则患病率将增加7倍;具有遗传性乳癌基因检测为BRCA1、BRCA2基因突变的患者,患乳腺癌、卵巢癌和其他恶性肿瘤的风险增加,对于BRCA1突变携带者,≤70岁时乳腺癌累积风险为55%—70%,BRCA2突变携带者的相应累积风险为45%—70%;尽管上述数据表明有乳腺癌家族史的女性患乳腺癌概率成倍增加,但临实际上有乳腺癌家族史的并不一定患乳腺癌。据相关统计,仅15%—20%的乳腺癌女性患者有家族史。

对于具有乳腺癌家族史,即具备以下任意一项的女性,为乳腺癌高风险人群,应密切关注乳腺健康,可适当提高筛查频率:一级亲属(母亲、女儿以及姐妹)有乳腺癌或卵巢癌史;二级亲属(姑、姨、祖母和外祖母)中,2人及以上50岁前患乳腺癌;二级亲属中,2人及以上50岁前患卵巢癌;至少1位一级亲属携带已知BRCA1/2基因致病性遗传突变,或自身携带BRCA1/2基因致病性遗传突变。

此外,除了小部分乳腺癌是

饮食及体重管理: 更易患上代谢综合征

乳腺癌患者由于治疗等原因,与健康人相比更容易患上代谢综合征(包括高血脂、高血糖、高血压等),除了导致心脑血管疾病的发病率增加外,最新的研究还表明,代谢综合征及肥胖等可以使乳腺癌的发生风险提高17%。复发风险增加3倍,死亡风险增加2倍。可见管理饮食和体重的重要性不亚于药物治疗。

治疗安全性管理: 医患合作确保完成预定计划

乳腺癌的治疗是一个比较漫长的过程,一系列的治疗手段可能会导致心血管事件、骨安全事件、肝肾功能损伤等不良反应,这些不良反应会影响患者生活质量,甚至导致治疗中断。因此患者应该与医生一起合作,做好治疗安全性管理,才能轻松、足疗程地完成预定的治疗计划,获得良好的治疗效果。

“红肉”与“白肉” 哪个更好?

建议:红、白肉适当搭配,限制牛、羊、鹿等红肉及其相应的油炸加工食品,建议每人每周食用红肉不要超过500克。适当提高食用深海鱼、贝类等白肉比例,同时尽量多采用蒸、煮的烹饪方式,少用油煎油炸,以达到健康均衡饮食的目的。

所有水果蔬菜都能吃吗?

依据《中国乳腺癌患者生活方式指南》推荐,每天摄入5份蔬菜水果(每份相当于150克)将有助于提高生存率。由此可见,较高的蔬菜水果摄入量能让患者得到生存获益,但需要注意的是,这里的摄入是指直接食用,而非鲜榨果汁。水果中富含的多酚和维生素C等物质,其暴露于空气中极易氧化失效,常见的就是切开后的苹果会氧化变黑。

建议:大家多吃新鲜蔬菜水果,尤其是绿叶蔬菜和十字花科蔬菜,如白菜、上海青、花菜、花椰菜、西兰花等,均有利于提高乳腺癌患者的总体生存期。同时应避免食用含呋喃香豆素的水果,如西柚、柚子等,会影响药物代谢,导致药物在体内大量蓄积。

粗粮与细粮该怎么吃?

粗粮具有提高免疫力、抗氧化、抑癌的作用。但并非吃得越多越好,食用过多粗粮,会影响蛋白质的吸收,影响免疫功能,尤其是化疗期间的患者,会加重胃肠道不良反应。

建议:食用粗、细粮的比例可以维持在7:3左右,但乳腺癌患者更应结合自身胃肠功能等情况来调整合适的饮食,争取摄入的全谷物含量高于精制谷物。

乳房发育 男性也会遇到

文/羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 白恬

乳腺疾病并非女性的“专利”,有些男性可能也会经历乳房发育的过程。生活中的“大胸”男性可能是胸肌发达,也可能是单纯的肥胖,还可能是乳房发育了。

男性乳房发育? 小伙羞于治疗直接回家

半年前,21岁的广州小伙小刘突然右侧“乳房发育”了,前往广州医科大学附属第三医院乳腺外科进行乳腺彩超后提示“右侧乳房可见乳腺回声,考虑男性乳房发育”……

小刘当时的心情复杂,没有治疗就回家了。回家后,小刘右侧乳房继续增大,于是近日他便再次回医院乳腺外科就诊。这一次,医生将他收治入院。乳腺外科

副主任医师黄隽为小刘进行了“右乳腺切除+乳头乳晕成形术”,术后病理显示,小刘乳腺发育但没有恶性病变只需要在术后一周拆除弹性胸衣即可。

男性也可能乳房发育?黄隽介绍,男性乳腺发育症又称男性乳腺增生症,是指男性乳腺组织异常增生、发育。“通俗的解释就是:正常男性乳房只有脂肪和肌肉,男性乳腺发育症的男性乳房里还有乳腺腺体。”

男性乳腺发育有三个阶段居然是正常的?

据了解,男性乳腺发育症是男性乳房最常见的病变,可在任何年龄发生。

“在男性发育过程中,有三个阶段出现的乳房增大可以看作是生理性的。”黄隽介绍,第一阶段见于新生儿期,由母体内高雌二醇和孕激素刺激产生,可在出生后持续数周,其间产生少量的乳腺分泌物又叫“新生儿乳”。

第二阶段是青春期,青春期的乳腺增生多呈双侧性,通常在3年内消失。乳腺增生症的男孩体内雌激素/雌激素比正常男孩低,且皮肤成纤维细胞的芳香化酶活性更高。

第三阶段是老年期,常发生在>60岁的老年男性。主要原

因包括睾丸功能下降,雌激素/雄激素比例增高、男性血性激素结合球蛋白随年龄逐渐增高等。

黄隽建议,“大胸”男性可以通过观察乳房是否增大、轻触乳房是否存在软块、按压乳房是否感到酸痛或疼痛,来判断自己是否患上男性乳腺发育症。

“通常来讲,男性乳腺发育症发生在新生儿和青春期是短暂的,而且是良性的;但是发生在青春期前、青年、中年时则被认为是不正常的,需要进一步检查排除乳腺癌或其他乳房疾病。”黄隽提醒,有研究表明,男性乳腺发育症患者经常并发抑郁和焦虑,青少年患者表现尤为突出。因此,对男性乳腺发育症患者需要进行及时治疗。

蜂王浆会否“吃”出乳腺癌

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 查冠琳

家,但日本的乳腺癌和卵巢癌发病率远低于欧美国家。

热问2:燕窝含有雌激素,能放心吃吗?

许锐:燕窝的主要成分包括50%蛋白质和20%碳水化合物,可以减轻高脂肪饮食带来的不良影响。从动物试验来看,控制食用量,摄入的动物雌激素水平并不会高。因此,喜欢吃的活,适量食用是可以的。没有充分临床证据表明乳腺癌患者绝对不能食用,但营养价值不如鸡蛋和牛奶。

热问3:辅酶Q10能辅助抗癌吗?

许锐:对于有宣传称:“化疗期间服用辅酶Q10可增加化疗耐受性。”目前临床研究显示,服用辅酶Q10对患者肿瘤治疗期间出现的乏力等相关症状改善没有帮助,对心力衰竭也没有改善。相反,辅酶Q10具有促凝活性,因此可能干扰抗凝药物作用。

热问1:蜂王浆会“吃”出乳腺癌吗?

许锐:这个说法目前尚缺乏可靠的流行病学依据。

从成分来看,蜂王浆主要成分包括蛋白质、脂肪、糖类、维生素等,其中蛋白质约占50%,糖类占20%—30%,而雌激素含量低于一般动物性食品,如牛肉、羊肉等。从临床试验来看,江苏省疾病预防控制中心对照研究结果表明,服用蜂王浆未增加乳腺癌的发生风险。而日本是世界上人均蜂王浆消费最多的国

许锐:对于有宣传称:“化疗期间服用辅酶Q10可增加化疗耐受性。”目前临床研究显示,服用辅酶Q10对患者肿瘤治疗期间出现的乏力等相关症状改善没有帮助,对心力衰竭也没有改善。相反,辅酶Q10具有促凝活性,因此可能干扰抗凝药物作用。

热问4:乳腺癌治疗期能否服用保健食品?

许锐:首先要明确保健品的定位,保健食品适用于特定人群食用,但不以治疗疾病为目的,它不是药品,更也不能代替药品。如果吃了保健品而拒绝治疗,得不偿失。

其次,要避免乱用、滥用保健品,干扰身体其他营养物质的吸收代谢,对肿瘤治疗产生不良影响。目前,有研究表明,辅酶Q10、维生素A、C、E、类胡萝卜素等抗氧化剂,以及维生素B12则可能降低化疗药物的疗效,提高癌症复发风险。

因此,应慎重选择适合、正规的保健品,应在专业指导下选择。作为乳腺科医生,我更推荐乳腺癌患者尽量从饮食中获取必要的营养素。如果临床症状或生化指标提示营养素缺乏,才需要考虑服用营养素补充剂。当患者无法从食物中摄取足够的营养素,摄入量仅为推荐量的2/3时,可以考虑服用营养素补充剂。而此类诊断应由专业营养医生进行。



德叔
医古系列
386



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

不吃不睡不长个,肝脾同治“补霜降”

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案 小悦,2岁,胃口差睡眠差有1年了

小悦今年2岁,但不爱喝奶、不爱吃辅食已经1年了,一到吃饭时间就哭闹,容易发脾气,睡觉时翻来覆去睡不安稳,每天大便三四次,大多都不成形,常夹杂着没消化完的食物残渣。这一年,身高、体重也没怎么增长,面色青黄,和同龄小朋友在一起时也总是最瘦小的那一个。小悦妈妈带小悦到处求医,吃完西药吃中药,但胃口差、睡眠差、拉肚子仍不见好转,便向德叔求助。

德叔解谜 喂养不当,脾虚肝旺

德叔认为,引起小悦生病的根本原因在于脾虚肝旺。婴儿时期脾胃偏弱,喂养稍有不当,就容易损伤脾胃,小悦正是如此。脾胃受伤后胃口差,不爱吃饭、喝水;脾胃虚则肝相对偏旺,肝主人体的气机疏泄,肝气旺盛,便会引起脾气大、睡不好;脾胃的功能是运化食物,将食物转变成气血,供给人体生

长发育。肝旺后容易克伐脾胃,加重脾胃损伤,造成气血不足,容易引起拉肚子、生长发育迟缓等问题。治疗时,德叔强调一定要肝脾同治,在健脾补脾的同时要柔肝平肝,从根本上恢复人体生成气血的能力。气血充足,孩子才能长得高、长得壮。经过大半年努力,小悦长高了4厘米,重了5斤多。

预防保健 冬病夏治,温养阳气

霜降时节已是深秋,但燥邪并未完全消退,肃杀之气常随寒冷一同袭来。民间有“冬补不如补霜降”的说法,但德叔提醒,此时养生要注意“平补为主,健脾养胃,养阴润燥”。尤其是小朋友,在饮食上可适当进食山药、南瓜、小米、白扁豆、泥鳅、鳝鱼、猪肚、鲫鱼、鸡肉、牛肉等健脾养胃食物,以及莲藕、银耳、南杏仁、白萝卜、雪梨、马蹄、葡萄等养阴润燥食物。此外,还可

用补脾经、清胃经、掐揉四横纹:使小儿掌心向上,家长用拇指依次掐揉食指至小指第1指间关节横纹处3—5次,隔日1次。

德叔养生药膳房 健脾猪肚鸡

材料:鸡肉250克,猪肚100克,麦芽10克,独脚金5克,精盐适量。

功效:健脾消食除痞。

烹制方法:鸡肉切成小块,放入沸水中焯水;猪肚切条状;上述食材一起放入锅中,加入清水1500毫升(约6碗水量),武火煮沸后改为文火煲1.5小时,加入适量精盐调味即可。此为两三人量。



有问题
德叔?
扫码添加
羊城晚报
羊乐乐后
入群提问。

风湿闰月说

文/黄润月

类风湿性关节炎VS普通骨关节炎 到底有啥不一样?



我们大多数人对于类风湿性关节炎和骨关节炎之间的区别不是很清楚,导致以错误的方式进行治疗,造成病情延误。

两者致病原因不同

骨关节炎是一种慢性退行性疾病,多与衰老、遗传、创伤、劳损等有关。随着岁月的流逝,关节软骨会逐渐退化,表面也会变得粗糙不平,甚至可能完全磨损。由于失去软骨的润滑和缓冲功能,关节在活动时会产生疼痛,同时人体的自我保护机制会导致骨质增生,进一步刺激周围组织和神经,造成关节损害。

中医认为骨关节炎的主要发病机理在于肝肾亏虚、筋骨失养、风寒湿邪侵袭等,临证上以补益肝肾、祛风除湿等治疗为主。

类风湿性关节炎是一种原因不明的全身性自体免疫性疾病,以关节滑膜慢性炎症、关节的进行性破坏为特征,中医将其归属“痹病”等范畴。临证上以祛风除湿为原则,辅以活血通络。

两者治疗方法不同

骨关节炎治疗包括抗炎药、止痛药、力量训练、局部类固醇注射和关节置换术。中医治疗上将其分为4个证型:肝肾亏虚证,方用独活寄生汤、左归丸、右归丸;寒湿痹证,方用乌头汤、当归逆汤;湿热痹阻证,方用四妙散、当归拈痛汤;痰瘀痹阻证,方用小活络丹、身痛逐瘀汤。

类风湿性关节炎的治疗是以预防关节破坏,保护关节功能,最大限度提高患者的生活质量为目标。临证上,主要是应用抗风湿药来改善病情。严重的患者,还要使用包括非甾体抗炎药、糖皮质激素,以及小分子靶向药和生物制剂等。

根据症状中医学将类风湿性关节炎分为行痹、痛痹、着痹、热痹。而临床病人多几种症状同时具备,基于此,中医也有一套针对性的治疗方法,主要如下:风寒湿痹证可选黄芪防己汤加减;风湿热痹证可选四妙散加减;痰瘀痹阻证可选身痛逐瘀汤和二陈汤加减;肝肾亏虚证可选附子桂枝汤加减;气虚亏虚证可选补中桂枝汤加减。

黄润月教授团队正在开展类风湿关节炎筛查活动,有双手关节痛、类风湿家族史的朋友可以以前门诊初步评估。

门诊信息:逢周二上午、周四下午和晚上、周五下午均在

广东省中医院各分院门诊出诊;广东省中医院康合风湿慢病科研工作站(筹)技术指导。

预约方式:通过“润月医话”或者“风湿润月说”公众号

搜索医生姓名挂号。